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（請接背面） 

 
 

一、試解釋下列遺傳名詞：（每小題 4 分，共 20 分） 
完全顯性（Complete dominance） 
半顯性（Semidominance） 
共同顯性（Codominance） 
致死基因（Lethal gene） 
上位性作用（Epistasis） 

二、純種黑鼠與純種白鼠進行配種，生下的 F1 子代均為灰棕鼠（agouti），毛色特徵為
一根根的黑毛上混有棕色；F1 子代自交後產下 F2 子代，其毛色表現型的比例為
灰棕色：黑色：白色= 9：3：4。試解釋其控制毛色的對偶基因之型態，另說明毛色
控制的遺傳特徵是歸屬於第一題所揭示的那一類型？（20 分） 

三、下列為 5 種不同的大腸桿菌（E. coli）基因組與F′質體上所攜帶的 lacZ 操控組基因型，請
分別說明各操控組是否能表現 mRNA？又 lacZ 的蛋白產物（beta-galactosidase）之表現型
態是屬於誘導型（Inducible）或是持續型（Constitutive）？（每小格 2 分，共 20 分） 

基因型（Genotype） mRNA 生成與否 lacZ 表現型態（Phenotype）
F′ lacO+ lacZ+ / lacOc lacZ+ （ ） （ ）

F′ lacI- lacZ+ / lacI+ lacZ+ （ ） （ ）

F′ lacOc lacZ- / lacO+ lacZ+ （ ） （ ）

F′ lacIs lacZ+ / lacI+ lacZ+ （ ） （ ）

F′ lacP+ lacZ+ / lacP- lacZ- （ ） （ ）

四、何謂哈溫平衡定理（Hardy-Weinberg equilibrium）？（5 分） 
下列為基因型 AA、Aa 與 aa 的頻率，請問何者符合哈溫平衡定理？又何者可能為

近親繁殖？（每小題 3 分，共 15 分） 
⑴AA：Aa：aa = 0.25：0.50：0.25 
⑵AA：Aa：aa = 0.36：0.55：0.09 
⑶AA：Aa：aa = 0.49：0.42：0.09 
⑷AA：Aa：aa = 0.64：0.27：0.09 
⑸AA：Aa：aa = 0.29：0.42：0.29 

五、原核細胞在 DNA 複製過程（Replication）與修補作用（Repair）中，需要三套不同屬
性的 DNA 聚合酶（DNA polymerases）參與。 
請詳述此三套 DNA 聚合酶的特性與酵素催化功能。（12 分） 
請說明DNA 解螺旋酶（Helicase）與DNA 拓樸異構酶 I, II, IV（Topoisomerases I, II, IV）

在 DNA 複製過程中所扮演的角色。（8 分） 


